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INSTRUÇÕES

1.	 Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.	 Confira se o caderno é da segunda etapa do PAC.

3.	 A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não 
sendo permitidas perguntas aos Fiscais.

4.	 Este caderno de provas contém 50 questões objetivas, conforme o 
quadro abaixo, com 4 (quatro) alternativas cada uma, indicadas com as 
letras A, B, C e D, além da Prova de Redação.

5.	 Ao receber a folha de redação/respostas, examine-a e verifique se 
os dados nela impressos correspondem aos seus. Caso haja alguma 
irregularidade, comunique-a imediatamente ao Fiscal.

6.	 Transcreva para a folha de respostas o resultado que julgar correto 
em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta 
esferográfica de tinta preta ou azul-escuro e assine no local apropriado.

7.	 Na folha de respostas, a marcação de mais de uma alternativa em uma 
mesma questão, bem como rasuras e preenchimento além dos limites 
do círculo destinado para cada marcação anulam a questão. É de sua 
inteira responsabilidade a transcrição de suas respostas.

8.	 Não haverá substituição, em hipótese alguma, da folha de respostas.

9.	 Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre os 
candidatos, tampouco o uso de livros, apontamentos e equipamentos, 
eletrônicos ou não, inclusive relógios. O não-cumprimento dessas 
exigências implicará a exclusão do candidato deste Processo Seletivo.

10.	 Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Fiscal. 
Aguarde autorização para devolver a folha de redação/respostas, 
devidamente assinada.

11.	 Esta prova terá, no máximo, 4 horas de duração, incluindo o tempo 
destinado à transcrição de suas respostas e elaboração da redação.



REDAÇÃO

REDAÇÃO

INSTRUÇÕES:

1. Para elaborar sua Redação, você deve escolher um tema entre os dois apresentados.

2. Utilize o espaço reservado ao rascunho para elaborar a sua redação.

3. Use somente caneta esferográfica de tinta preta ou azul ao transcrever o seu texto na Folha de Redação e observe
as instruções constantes neste caderno.

4. Confira os dados constantes no cabeçalho da Folha de Redação e assine-a no espaço reservado para tal fim.

5. Considere que seu texto será corrigido, observando-se os seguintes critérios:

I – Título.
II – Tema.
III – Coerência.
IV – Tipologia textual.
V – Emprego da norma padrão.
VI – Coesão.

6. Terão nota zero as redações que:

a) não obedecerem às instruções contidas na prova de redação;

b) fugirem ao proposto no comando escolhido;

c) não desenvolverem o tipo de texto proposto no comando escolhido;

d) apresentarem acentuada desestruturação e contiverem menos de 17 linhas ou mais de 22 linhas;

e) apresentarem qualquer identificação além do texto, ou às suas margens, mesmo que seja a lápis;

f) forem consideradas ilegíveis ou desenvolvidas em forma de desenhos, números, versos, espaçamento excessivo
entre letras, palavras e parágrafos, bem como desenvolvidas em códigos alheios à língua portuguesa escrita;

g) forem escritas a lápis ou a tinta em cor diferente da azul ou preta.

7. O título do texto não deve estar incluído no limite de linhas.



TEMA 1 _____________________________________________________________________________________-

Leia o texto e a tirinha a seguir.

Todo dia Felipe inventava uma mentira. “Mãe, a vovó tá no telefone”! A mãe largava a louça na pia e
corria até a sala. Encontrava o telefone mudo. O garoto havia inventado morte do cachorro, nota dez em
matemática, gol de cabeça em campeonato de rua. A mãe tentava assustá-lo: “Seu nariz vai ficar igual ao
do Pinóquio”! Felipe ria na cara dela: “Quem está mentindo é você! Não existe gente de madeira”! O pai
de Felipe também conversava com ele: “Um dia você contará uma verdade e ninguém acreditará”! Felipe
ficava pensativo. Mas, no dia seguinte... Então, aconteceu o que seu pai alertara. Felipe assistia a um
programa na TV. A apresentadora ligou para o número do telefone da casa dele. Felipe tinha sido sorteado.
O prêmio era uma bicicleta: “É verdade, mãe! A moça quer falar com você no telefone para combinar a
entrega da bicicleta” “É verdade”! A mãe de Felipe fingiu não ouvir. Continuou preparando o jantar, em
silêncio. Resultado: Felipe deixou de ganhar o prêmio. Então ele começou a reduzir suas mentiras. Até
que um dia deixou de contá-las. Bem, Felipe cresceu e tornou-se um escritor. Voltou a criar histórias.
Agora sem culpa e sem medo. No momento está escrevendo um conto. É a história de um menino que
deixa de ganhar uma bicicleta porque mentia...
(Disponível em: <https://armazemdetexto.blogspot.com/2018/08/o-conto-da-mentira-rogerio-augusto-com.html>. Acesso em: 15 jul.
2023 - adaptado)

(Disponível em: <https://br.pinterest.com/pin/334462709811027975/>. Acesso em: 12 jul. 2023.)

Com base na tirinha, redija um texto narrativo em que você coloque à prova o velho e conhecido jargão: “A
mentira tem pernas curtas”.

TEMA 2 _____________________________________________________________________________________-

Leia a tirinha a seguir.

(Disponível em: <https://www.tumblr.com/tirasarmandinho/163269348904/tirinha-original>. Acesso em: 14 jul. 2023)

Com base na tirinha, elabore um texto narrativo em que a variação linguística tenha provocado uma situação
inesperada entre os personagens da história.





BIOLOGIA

1 Os vírus são um grupo variado de seres que são invisíveis até nos microscópios ópticos de maior alcance.
Distinguem-se de todos os outros seres biológicos porque não são formados por células, mas, necessa-
riamente, precisam parasitar uma célula para se replicar.
Com base nos conhecimentos sobre vírus, assinale a alternativa correta.

a) Os vírus, diferentemente de organismos procariontes e eucariontes, podem conter material genético em RNA
de fita dupla ou DNA de fita simples.

b) Os vírus são compostos por proteínas infecciosas desprovidas de material genético, que infectam tanto animais
quanto plantas.

c) Os vírus permanecem ativos por tempo indeterminado mesmo fora das células hospedeiras devido à composi-
ção de sua cápsula proteica.

d) Os retrovírus são uma classe de vírus que produzem moléculas de RNA a partir de moléculas de DNA dentro
da célula hospedeira.

2 Leia o texto a seguir.

Os tardígrados constituem um filo de pequenos animais invertebrados relacio-
nados com os artrópodes. Estes animais microscópicos, que em geral possuem
entre 0,1 e 0,5 mm, podem ser encontrados em uma ampla variedade de ha-
bitats, incluindo oceanos, água doce, ou até mesmo sobre filmes de água que
se formam sobre as plantas. Tal qual os artrópodes, os tardígrados apresentam
ecdise e sua cutícula é altamente permeável a água e a gases.
(Adaptado de: <https://www.infoescola.com/biologia/tardigrados>. Acesso em: 10 ago. 2023.)

Sobre as características dos artrópodes compartilhadas com os tardígrados, assinale a alternativa cor-
reta.

a) A digestão dos alimentos ocorre dentro das células do epitélio do tubo digestivo.

b) Apresentam muda periódica do exoesqueleto que permite o crescimento corporal do animal.

c) Apresentam simetria radial com diversos planos que passam pelo eixo longitudinal de seu corpo.

d) São considerados diblásticos, pois apresentam apenas ectoderma e mesoderma.

3 Leia o texto a seguir.

As algas apresentam diversas espécies que são comestíveis, sendo que as mais utilizadas como ali-
mento, principalmente por povos asiáticos, são as algas marrons, as algas vermelhas e as algas verdes.
Certas algas vermelhas são fonte de substâncias economicamente importantes, como as carrageninas
utilizadas como estabilizantes e clarificantes pela indústria alimentícia. As algas marrons apresentam,
em suas paredes celulares, o alginato, substância empregada pelas indústrias farmacêuticas, têxteis e
de cosméticos, assim como na fabricação de sorvete, achocolatado, cerveja e creme dental.
(Adaptado de: AMABIS, J. M. et al. Moderna plus: ciências da natureza e suas tecnologias. v.2. São Paulo: Moderna, 2020.)

Sobre as características das algas, considere as afirmativas a seguir.

I. São um grupo de espécies de organismos unicelulares heterotróficos que contém quitina impregnada
nas paredes celulares.

II. São seres eucarióticos produtores, liberando gás oxigênio para a atmosfera e substâncias orgânicas
que servem de alimento para diversos outros seres vivos.

III. Algas unicelulares reproduzem-se assexuadamente por divisão binária enquanto as multicelulares
podem se reproduzir por fragmentação ou esporulação.

IV. A denominação em algas verdes, vermelhas, marrons e douradas é feita baseada em diferentes tipos
de pigmentos celulares apresentados pelos organismos.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e III são corretas.

c) Somente as afirmativas I, III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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4 Selecionar e aprimorar características de espécies animais e vegetais é uma das atividades mais antigas
da humanidade. Realizada de forma intuitiva no passado, atualmente, a pesquisa científica nos campos
do melhoramento e da engenharia genética utiliza técnicas que aperfeiçoam características genéticas
entre os indivíduos, que passam a apresentar melhor produtividade, qualidade e resistência a doenças e
parasitas.
Sobre melhoramento e engenharia genética, assinale a alternativa correta.

a) A clonagem consiste na produção de numerosos indivíduos híbridos com alto valor de produtividade para a
agropecuária.

b) A tecnologia do DNA recombinante consiste no cruzamento entre linhagens homozigóticas e permite a produ-
ção de espécies com vigor híbrido.

c) O desenvolvimento da produção de plantas e animais com vigor híbrido ocorreu após a descoberta das enzimas
endonucleases de restrição.

d) O conhecimento sobre a base genética do vigor híbrido permitiu a produção de duplos híbridos, obtidos a partir
de quatro linhagens homozigóticas parentais.

5 A inflamação é uma resposta da imunidade inata do corpo humano a agentes estranhos e envolve a ativi-
dade de diferentes proteínas e células de defesa.
Sobre o processo de inflamação desencadeado em um ferimento (corte) na pele, assinale a alternativa
correta.

a) As histaminas são liberadas pelos mastócitos, causando dilatação dos capilares na região.

b) As plaquetas liberam citocinas que sinalizam a inflamação para outras células imunitárias.

c) O aumento da permeabilidade dos capilares permite a chegada das plaquetas ao local.

d) Os linfócitos T e as hemácias realizam a fagocitose das bactérias que entraram pelo corte.

6 Leia o texto a seguir.

Infecções Sexualmente Transmissíveis (IST) são causadas por vírus, bactérias ou fungos, transmitidas,
principalmente, por meio das relações sexuais sem proteção e são um grave problema de saúde pública.
Pode acontecer, ainda, da mãe para a criança durante a gestação, o parto ou a amamentação. A
descoberta antecipada de uma IST aumenta a eficácia do tratamento.
(Adaptado de: <www.ufpb.br>. Acesso em: 10 ago. 2023.)

Sobre as IST, considere as afirmativas a seguir.

I. A gonorreia e a clamídia são causadas por bactérias, necessitando de administração de antibiótico
para o tratamento.

II. A sífilis é causada pelo vírus Pthirus pubis e é tratada com medicamentos antivirais, como o interferon
peguilado injetável.

III. O HPV é transmitido por um vírus que pode causar verrugas nos órgãos genitais e câncer de colo
uterino.

IV. A síndrome da imunodeficiência adquirida é causada por vírus e ataca o sistema imunológico, princi-
palmente os linfócitos T CD4+.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e III são corretas.

c) Somente as afirmativas I, III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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GEOGRAFIA

7 Analise o mapa a seguir.

(ALBUQUERQUE, M. M. Atlas Histórico Escolar. Rio de Janeiro: FAE, 1991. p.106.)

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o trajeto assinalado no mapa.

a) Rota da Seda, que ligava o Oriente e o Ocidente em um intercâmbio de bens comerciais, envolvendo elementos
da arte, religião, filosofia, tecnologia, linguagens, ciência e arquitetura, cuja importância histórico-cultural foi
considerada pela UNESCO como Patrimônio da Humanidade.

b) Rota do Chá, que ligava a Ásia à Europa, revelando que essa cultura mantém as regiões tradicionais da Eurásia
como pioneiras na produção do chá junto às florestas temperadas associadas ao sistema agroflorestal.

c) Rota das Especiarias, uma rede comercial de rotas marítimas que saía das regiões produtoras de especia-
rias nas Índias Orientais em direção aos países europeus, grandes consumidores de pimenta, cravo e noz-
-moscada.

d) Rota do Ouro, com vias terrestres e marítimas, ligava a Europa Ocidental às zonas produtoras de ouro na Ásia
Oriental, uma mercadoria cobiçada pelos países desenvolvidos, motivando a exploração e o comércio entre os
continentes.

8 Leia o texto a seguir.
Em 2009, ano de ouro para a democracia no mundo, havia 44 países que se enquadravam como de-
mocráticos. Em 2022, este número caiu para 32, enquanto, na outra ponta, o número de governos
ditatoriais saltou para 33.
(Disponível em: <https://guiadoestudante.abril.com.br/atualidades/relatorio-aponta-aumento-no-numero-de-ditaduras-no-mundo-
entenda-razoes/>. Acesso em: 10 ago. 2023.)

Sobre os sistemas e regimes de governo observados em alguns países do mundo atual, considere as
afirmativas a seguir.

I. Os países da América do Norte unificaram seus sistemas de governo em um modelo que combina
elementos de uma república democrática representativa com características de um sistema parla-
mentarista.

II. O Reino Unido, a Noruega e a Dinamarca são monarquias parlamentaristas, compostas pela Chefia de
Estado, representada pela Coroa, e Chefia de Governo, representada pelo cargo de Primeiro-Ministro.

III. Vários países da América do Sul têm sistemas de república democrática presidencialista, em que o
presidente é eleito pelo povo, a exemplo do Brasil, da Argentina, do Chile, do Peru e da Colômbia.

IV. Coreia do Norte, Arábia Saudita e Síria são sistemas de governos ditatoriais, em que o poder político
é concentrador e as liberdades civis, os direitos políticos e a participação popular limitados.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e III são corretas.

c) Somente as afirmativas I, III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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9 Analise os dados a seguir sobre a indústria no “Ranking Top 5 Estados brasileiros”.

(Disponível em: <https://www.portaldaindustria.com.br/estatisticas/importancia-da-industria-para-os-estados/>. Acesso em 1 ago. 2023.)

Com base nesses dados, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) às afirmativas a seguir.

( ) Em 2020, o estado de Santa Catarina apresentou a maior participação da indústria no emprego formal,
enquanto o de São Paulo apresentou o maior número de estabelecimentos industriais.

( ) A Região Sudeste apresenta o maior número de estabelecimentos industriais quando comparada à
Região Sul.

( ) A Região Sudeste apresenta a maior participação de produtos industrializados nas exportações to-
tais, sendo pouco importantes em número de estabelecimentos industriais.

( ) Os estados da Região Sul apresentaram a maior participação da indústria no emprego formal, estando
ainda bem classificados quanto ao número de estabelecimentos industriais.

( ) A Região Nordeste é a mais industrializada do país, tendo em vista que seus estados apresentam
maior participação de produtos industrializados nas exportações.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.
a) V, V, V, F, F. b) V, V, F, V, F. c) F, F, V, F, V. d) F, F, F, V, V.

10 Os índices sociais são metodologias usadas para medir diferentes aspectos do desenvolvimento e bem-
-estar de um país.
Relacione os índices sociais, na coluna da esquerda, com a sua descrição, na coluna da direita.

(I) Índice de Desenvolvimento
Humano (IDH).

(A) Reflete o número médio de filhos que uma mulher teria ao longo
de sua vida reprodutiva.

(II) Índice de Gini. (B) Indica o número de mortes de crianças menores de 1 ano de
idade em cada 1.000 nascimentos vivos.

(III) Esperança de Vida ao Nascer. (C) Medida usada para identificar a desigualdade de renda dentro
de um país.

(IV) Taxa de Mortalidade Infantil. (D) Considera indicadores como expectativa de vida, educação e
renda per capita.

(V) Taxa de Fertilidade. (E) Cálculo da média de anos que um recém-nascido pode esperar
viver.

Assinale a alternativa que contém a associação correta.
a) I-A, II-C, III-E, IV-D, V-B.

b) I-A, II-E, III-B, IV-C, V-D.

c) I-D, II-C, III-E, IV-B, V-A.

d) I-D, II-E, III-A, IV-C, V-B.
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11 Analise o mapa a seguir, que mostra a espacialização dos principais blocos econômicos no mundo.

(Disponível em: <https://www.tudogeo.com.br/2020/04/17/mapa-blocos-economicos/>. Acesso em: 10 ago. 2023.)

Sobre os principais objetivos desses blocos, assinale a alternativa correta.

a) Ao unificar os sistemas de governo, visam romper com a soberania nacional e a identidade cultural, uma vez
que a globalização beneficia grandes empresas multinacionais e o maior acesso dos países-membros aos bens
e produtos.

b) Devido às diferenças econômicas, os blocos são formados com o objetivo de unir países com o mesmo nível
de desenvolvimento, os mais ricos se unem em torno de blocos no hemisfério norte, enquanto os mais pobres
se organizam na linha sul-sul do globo.

c) Os países desenvolvidos possuem mais recursos para investimentos, portanto lideram os blocos econômicos
com o objetivo de beneficiar os países mais pobres, responsabilizando-se pela redução das desigualdades
regionais.

d) Visam promover a integração econômica e comercial, reduzindo barreiras comerciais para o intercâmbio de
bens, serviços e investimentos entre seus membros, buscando a eficiência econômica e os benefícios mútuos.

12 Leia o texto a seguir.

O atual conflito militar envolvendo a Federação Russa e a Ucrânia tem sido apresentado pela mídia
ocidental a partir de um reducionismo proposital, que atribui aos envolvidos uma dicotomia de mocinho
e bandido digna de um velho faroeste produzido por algum estúdio de Hollywood. Nessa versão reduci-
onista, cabe aos ucranianos serem os mocinhos e aos russos o papel de bandidos.
(Disponível em: <https://www.extraclasse.org.br/opiniao/2023/07/para-entender-a-guerra-entre-russia-e-ucrania-e-preciso-ir-alem-
da-narrativa-da-otan/>. Acesso em: 10 ago. 2023.)

Considerando a opinião exposta no texto e os conhecimentos sobre os conflitos entre Rússia e Ucrânia,
assinale a alternativa correta.

a) A relação entre Rússia e Ucrânia é uma questão geopolítica complexa e vai além de uma simples caracteriza-
ção de “algoz” e “vítima”, envolvendo questões históricas de soberania, identidade étnica, influência geopolítica,
interesses territoriais e econômicos.

b) O principal fator de conflito é ideológico, em que Ucrânia é um país capitalista e governado pela extrema-direita,
por isso vitimizada, enquanto a Rússia se mantém como um país comunista governado por ultraprogressistas,
portanto, vista como algoz.

c) O realinhamento nas relações internacionais promovidas pela OTAN teve como consequência sanções econô-
micas para os dois países em guerra, o que acirrou ainda mais as tensões políticas entre ambos.

d) Ucrânia é um país predominantemente pró-Rússia, assim, os conflitos internos dos grupos étnicos tiveram um
impacto em território russo sem precedentes, provocando reações de ordem políticas, territoriais e econômicas.
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HISTÓRIA

13 Os planos econômicos implementados no Brasil tiveram impactos do país em suas consequências soci-
ais. Várias estratégias foram adotadas pelos governos com o objetivo de controlar a inflação, estimular o
crescimento econômico e enfrentar crises financeiras.
Sobre alguns planos econômicos de governos brasileiros, relacione o nome do Plano, na coluna da es-
querda, com os governos e principais medidas tomadas, na coluna da direita.

(I) Plano Cruzado (A) Lembrado pelo confisco da poupança como medida, durante o go-
verno de Fernando Collor de Mello, teve como ministra da econo-
mia Zélia Cardoso de Melo. Substitui a moeda corrente, o cruzado
novo, pelo cruzeiro.

(II) Plano Real (B) Lançado em 28 de janeiro de 2007, foi um programa do governo
Lula que englobava um conjunto de políticas econômicas planeja-
das para os quatro anos seguintes e que teve como objetivo ace-
lerar o crescimento econômico. Previa investimentos, principal-
mente em infraestrutura, em áreas como saneamento, habitação,
transporte, energia e recursos hídricos, entre outros.

(III) Plano Brasil Novo (C) Foi um conjunto de medidas econômicas, lançado pelo governo
José Sarney em 28 de fevereiro de 1986, tendo Dilson Funaro
como ministro da Fazenda. O plano congelou preços e criou uma
nova moeda.

(IV) Programa de Aceleração do
Crescimento (PAC)

(D) Foi iniciado em 27 de fevereiro de 1994 pelo presidente Itamar
Franco, com o objetivo de estabilização econômica. Instituiu-se a
Unidade Real de Valor (URV), estabelecendo regras de conversão
e uso de valores monetários; iniciou a desindexação da economia
e determinou o lançamento de uma nova moeda.

(V) Programa Avança Brasil (E) Foi um conjunto de ações e medidas tomadas durante o segundo
mandato presidencial de Fernando Henrique Cardoso, visando à
continuidade de seu projeto anterior, o programa Brasil em Ação.
O programa era um conjunto de inúmeros projetos envolvendo to-
das as áreas: economia, política, sociedade etc., objetivando a
modernização do país.

Assinale a alternativa que contém a associação correta.

a) I-A, II-D, III-C, IV-B, V-E.

b) I-C, II-A, III-B, IV-D, V-E.

c) I-C, II-D, III-A, IV-B, V-E.

d) I-E, II-D, III-A, IV-B, V-C.

14 As bombas atômicas que tiveram como alvo as cidades japonesas de Hiroshima e Nagasaki foram lan-
çadas pelos Estados Unidos. Hiroshima foi a primeira cidade a ser alvo de uma bomba atômica, em 6 de
agosto de 1945, e três dias depois, em 9 de agosto de 1945, a cidade de Nagasaki foi atingida pela segunda
bomba atômica.
Em relação a esses acontecimentos, considere as afirmativas a seguir.

I. As estimativas apontam que cerca de 70.000 pessoas em Hiroshima e cerca de 40.000 pessoas em
Nagasaki foram mortas instantaneamente ou morreram nas horas e dias seguintes devido aos efeitos
diretos da explosão e da radiação.

II. As bombas atômicas foram usadas pelos Estados Unidos como uma estratégia para acelerar o fim da
Segunda Guerra Mundial, já que não se aventava ainda a rendição da Alemanha.

III. O uso das bombas pelos Estados Unidos em relação ao Japão teve como pretexto evitar uma invasão
em larga escala do território japonês, causando um número ainda maior de baixas tanto para os
militares quanto para os civis.

IV. Em 15 de agosto de 1945, seis dias após o ataque a Nagasaki e após a União Soviética declarar guerra
ao Japão, o imperador japonês Hirohito anunciou a rendição incondicional do Japão, encerrando
oficialmente a Segunda Guerra Mundial.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e III são corretas.

c) Somente as afirmativas I, III e IV são corretas.
d) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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15 Sobre a demarcação das terras dos povos indígenas ou povos originários, assinale a alternativa correta.

a) As terras demarcadas beneficiam apenas os povos indígenas, sem contribuir para o desenvolvimento do país,
pois impedem a exploração de recursos naturais nessas áreas.

b) As terras demarcadas são garantidas pela Constituição Federal, visando proteger a cultura, tradições e modos
de vida dos indígenas.

c) As terras demarcadas prejudicam a preservação ambiental, pois a tendência é os povos indígenas não respei-
tarem os ecossistemas devido ao costume da coivara.

d) Marco temporal é uma tese jurídica que defende o direito de os povos indígenas permanecerem nas terras que
ocupavam desde a colonização.

16 Em relação ao Governo Getúlio Vargas, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) às afirmativas a seguir.

( ) A Era Vargas incluiu dois períodos: o primeiro, de 1930 a 1945, conhecido como Governo Provisório;
e o segundo, de 1951 a 1954, conhecido como Governo Democrático.

( ) O governo de Vargas criou o Ministério do Trabalho, em 1930, e a promulgação da Consolidação das
Leis do Trabalho (CLT) em 1943, sendo então as principais ações para garantir direitos mínimos aos
trabalhadores.

( ) Em 1951, Vargas retornaria ao poder, dessa vez por meio de eleições diretas para presidente. Havia
um forte discurso nacionalista e o objetivo de ampliar ainda mais o processo de industrialização.

( ) O governo de Vargas, denominado Estado Novo, foi caracterizado por uma abertura política completa,
com liberdade de imprensa e liberdade de expressão, favorecendo a democracia.

( ) A Constituição dos Estados Unidos do Brasil (como era chamado o país à época), de 1937, ganhou
o apelido de polaca, pois se baseava bastante em leis da Polônia e da Itália, que, naquele momento,
viviam sob o regime fascista.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.
a) V, V, F, F, F. b) V, F, F, V, V. c) F, V, V, F, V. d) F, F, V, V, F.

17 Leia o texto a seguir.

Art. 1º Fica criado, no âmbito da Casa Civil da Presidência da República, a Comissão Nacional da
Verdade, com a finalidade de apurar graves violação de direitos humanos praticados no período fixado
no caput do art. 8º do Ato das Disposições Constitucionais Transitórias.
(Disponível em: <http://cnv.memoriasreveladas.gov.br/>. Acesso em: 01 ago. 2023).

Em relação à Lei nº 12.528/2011, cujo trecho foi acima reproduzido, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) às
afirmativas a seguir.

( ) A Comissão Nacional da Verdade (CNV) foi uma iniciativa criada no Brasil para investigar e esclarecer
a violação de direitos humanos ocorridas durante a Ditadura Militar que governou o país entre 1964 e
1985, principalmente no período dos denominados Atos Institucionais.

( ) O relatório final da Comissão Nacional da Verdade (CNV), publicado em dezembro de 2014, trouxe uma
série de revelações e denúncias sobre a violação dos direitos humanos cometida durante o regime
militar. O documento alertava sobre a responsabilidade do Estado brasileiro nessas conformidades e
apresentou recomendações para a promoção da memória, da verdade e da justiça.

( ) A Comissão Nacional da Verdade (CNV) recomendou em seu relatório, entregue em 2014, a Lei da
Anistia, que suspende punições aos militares acusados de violação dos direitos humanos no período
da ditadura militar brasileira.

( ) A Comissão Nacional da Verdade (CNV) estipulou indenizações a serem pagas pelo Estado às vítimas
da ditadura militar, sendo que 25 mil anistiados políticos no Brasil receberam indenizações superiores
a R$ 40 mil mensais.

( ) A Comissão Nacional da Verdade (CNV) recomendava ao Estado brasileiro que as pessoas apontadas
como responsáveis pela violação dos direitos humanos na ditadura militar fossem responsabilizadas
juridicamente – do ponto de vista civil, criminal e administrativo. O relatório afirma que essas pessoas
não podem ser beneficiadas pela Lei n.º 6683, de 1979, mais conhecida como Lei da Anistia.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.
a) V, V, F, V, F. b) V, V, F, F, V. c) F, F, V, V, F. d) F, F, V, F, V.

Programa de Avaliação Continuada 2022 – PAC II 7 / 20



18 Analise o gráfico a seguir.

(Disponível em: <https://todospelaeducacao.org.br/noticias/acesso-de-jovens-negros-ao-ensino-medio-tem-uma-decada-de-atraso-em-
comparacao-com-brancos/>. Acesso em: 01 ago de

2023).

O gráfico mostra o percentual de jovens de 15 a 17 anos que já frequentaram ou concluíram o Ensino
Médio no Brasil – 2012 e 2022 –, considerando raça/cor.
Em relação às explicações históricas desse problema apresentado pelo gráfico, atribua V (verdadeiro) ou
F (falso) às afirmativas a seguir.

( ) A escravidão foi uma instituição central na formação do Brasil colonial e durou por mais de três
séculos. Milhões de africanos foram trazidos à força para o país como escravizados, sendo tratados
como mercadorias e submetidos a condições desumanas de trabalho e vida. Esse período deixou um
legado de desigualdade racial enraizado na estrutura social e econômica do país.

( ) Algumas correntes teóricas recentes baseadas na genética, na antropologia e na biologia promove-
ram importantes estudos raciológicos classificando as raças humanas, comprovando que as raças
(negroides, caucasianos e mongoloides) têm características cognitivas diferenciadas pela natureza.

( ) Ao longo dos séculos, o racismo se tornou uma característica estrutural da sociedade brasileira,
refletindo-se em diversas instituições e práticas sociais. O racismo estrutural se manifesta em áreas
como o acesso desigual a educação, saúde, emprego e moradia, contribuindo para a manutenção das
desigualdades raciais no país.

( ) Raça engloba características fenotípicas, como a cor da pele, o que não implica na diferença entre a
permanência na escola de negros e brancos. Porém, a etnia, por acrescentar fatores culturais, como
nacionalidade, religião, língua e tradições de um determinado grupo, mostra a propensão do negro
para não valorizar a escola mais que o trabalho.

( ) Durante o século XIX e início do século XX, uma ideologia conhecida como “branqueamento” foi
amplamente difundida no Brasil, defendendo a miscigenação racial como uma forma de melhorar a
raça brasileira, entendendo que a mistura de diferentes grupos raciais resultaria em uma população
mais branca e civilizada. O gráfico mostra que a miscigenação não trouxe de fato uma melhora racial.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.

a) V, V, F, V, F. b) V, F, V, F, F. c) F, V, V, F, V. d) F, F, F, V, V.
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LÍNGUA PORTUGUESA

Leia o texto a seguir e responda às questões de 19 a 22.

Corram, é o sabichão preposicional!
Mostre esta coluna a quem lhe disser que ‘entrega a domicílio’ está errado.

Agradeço ao leitor que, na área de comentários da coluna, emendou o “a rigor” que eu tinha escrito para
“em rigor”. Me deu a deixa pra falar de uma das mais insidiosas formas de sabichonismo, o preposicio-
nal.
Como alguns dos leitores da coluna já devem estar enjoados de saber, chamo de sabichonismo o hábito
de apontar na fala e na escrita dos outros “erros de português” que não existem, ou melhor, que só exis-
tem porque os sabichões fazem muita questão. Não gosto do sabichonismo. Custa caro à inteligência
linguística coletiva, deixa os falantes inseguros e os convence de que o mais importante numa língua é
ela ser um coletivo de pegadinhas.
A bronca é com a doença, não com os doentes. Sabichões são vítimas, eu mesmo por pouco não virei
um e sei. O contágio é como o dos zumbis, cada mordida de sabichão cria um novo. São quase sempre
recuperáveis. Talvez não saibam o que Celso Cunha (1917-1989) escreveu: “A rigor, o adjetivo só existe
referido a um substantivo”. Isso: “a rigor”, não “em”. Cunha era um normativo, um conservador, mas
como todo bom gramático não alimentava bizantinices.
O sabichonismo prep (para abreviar) deve muito aos puristas da língua portuguesa, caçadores inclemen-
tes de ecos do francês, idioma imperialista da época. A preposição “a” foi um dos seus alvos preferidos,
e tome prescrição de locuções artificiosas como “em rigor”, “em cores”, “em longo prazo” etc. Sim, al-
guns desses casos de “a” podem ter influência do francês (e daí), mas outros não. No caso da TV a
cores, a acusação de galicismo não se sustenta em tribunal algum – os franceses dizem “en couleurs”.
Contudo, o caso mais famoso de sabichonismo prep não parece ter a ver com caçadores de estrangei-
rismos. A recomendação de “entrega em domicílio” é um enrosco doméstico mesmo. Escreveu sobre
“entrega a domicílio” o ultraconservador Napoleão Mendes de Almeida (1911-1998), gramático popular
em seu tempo: “Expressão espúria, conquanto generalizada; emende-se para ‘entregas em domicílio’,
pois a entrega é ‘em’ um lugar”.
O argumento não é lá essas coisas. Finge que preposições não têm certo grau de volatilidade e faz
uma leitura estreita do critério espacial – como o entregador não entra em casa, fica à porta, o raciocínio
oposto seria igualmente válido. O problema maior é o desprezo a um uso consagrado que não afronta
a gramática. Napoleão, vá lá. Mais triste é ver que um dicionário como o Houaiss está nessa até hoje.
Alguma flexibilidade talvez fosse recomendável. Refletiria a aprovação, por outros gramáticos, da forma
que o uso escolheu. Domingos Paschoal Cegalla (1920-2013) afirma: “Deve-se observar que, embora
correta, a locução ‘em domicílio’ se divorcia da língua corrente”. Em Portugal o “a” está assimilado. Lá
encrencam é com a falta do artigo: deveríamos dizer “entrega ao domicílio” ou “no domicílio”. Temos a
quem puxar.
Segundo uma velha máxima, língua é um dialeto com exército e marinha. O ultraconservadorismo que
sustenta a visão sabichona não chega a tal poderio, mas tem uma dimensão institucional e todo um
mercado editorial e de ensino em torno dos concursos públicos.
Não é simples entender a persistência de frivolidades como o sabichonismo na paisagem cultural brasi-
leira. Parece provável que entre na equação certo amor mórbido pela bacharelice, pelo verbo ornamental
como emblema de distinção numa sociedade violentamente dividida.
(Adaptado de: RODRIGUES, Sérgio. Disponível em: https://www1.folha.uol.com.br/colunas/sergio-rodrigues/. Acesso em: 19/07/2023).

19 Sobre as características do texto, considere as afirmativas a seguir.

I. Trata-se de um artigo de opinião, que apresenta um ponto de vista de modo subjetivo.

II. Apresenta linguagem formal, com arranjos sintáticos complexos, típico do gênero textual.

III. Tem a argumentação como principal recurso retórico, com o objetivo de persuadir o público-leitor.

IV. Trata-se de um texto de caráter dissertativo-argumentativo que pertence ao campo jornalístico.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e III são corretas.

c) Somente as afirmativas I, III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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20 Acerca do objetivo do texto, assinale a alternativa correta.

a) Enumerar as diferentes gramáticas que defendem o purismo da língua portuguesa.

b) Analisar diferentes locuções da língua portuguesa, revelando sua forma correta de escrita.

c) Apresentar a preposição e a dificuldade de seu uso pelos falantes de língua portuguesa.

d) Criticar o purismo da língua portuguesa diante dos usos reais da linguagem pela sociedade.

21 Em relação aos recursos linguísticos utilizados no texto, assinale a alternativa correta.

a) No trecho “A bronca é com a doença, não com os doentes”, recorre-se ao uso dos termos “doença” e “doentes”
para se referir, respectivamente, ao “sabichonismo” e aos “sabichões”.

b) Nos fragmentos “O argumento não é lá essas coisas” e “Lá encrencam é com a falta do artigo”, os termos em
destaque apontam para o mesmo referente textual.

c) Em “Finge que preposições não têm certo grau de volatilidade”, o sujeito do verbo “finge” é citado anteriormente:
“o sabichão preposicional”.

d) No trecho “Temos a quem puxar”, o autor reitera como Domingos Paschoal Cegalla influencia todos nós.

22 Sobre o uso da linguagem empregada no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. Ao afirmar que “Me deu a deixa pra falar”, a construção sintática atesta o apoio incondicional do autor
à norma culta.

II. Ao dizer que “Cunha era um normativo, um conservador, mas como todo bom gramático não alimen-
tava bizantinices”, o autor recorre à linguagem denotativa.

III. Ao usar “O contágio é como o dos zumbis, cada mordida de sabichão cria um novo”, recorre-se à
figura de linguagem “comparação”.

IV. Ao citar que a “língua é um dialeto com exército e marinha”, a metáfora construída revela uma crítica
à velha máxima.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e III são corretas.

c) Somente as afirmativas I, III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

23 Leia o poema a seguir.

Vandalismo

Meu coração tem catedrais imensas,
Templos de priscas e longínquas datas,
Onde um nume de amor, em serenatas,
Canta a aleluia virginal das crenças.

Na ogiva fúlgida e nas colunatas
Vertem lustrais irradiações intensas,
Cintilações de lâmpadas suspensas,
E as ametistas e os florões e as pratas.

Como os velhos Templários medievais,
Entrei um dia nessas catedrais
E nesses templos claros e risonhos...

E erguendo os gládios e brandindo as hastas,
No desespero dos iconoclastas
Quebrei a Imagem dos meus próprios sonhos!
(REIS, Zenir Campos. Augusto dos Anjos Literatura Comentada. São Paulo: Abril educação, 1982, p. 62).

Com base no poema Vandalismo e nos conhecimentos sobre a obra poética do escritor Augusto dos
Anjos, assinale a alternativa correta.

a) O poema expressa uma viagem metafórica do eu lírico, que, ao adentrar os mistérios de seu coração, destrói
os sonhos que um dia cultivou.

b) O poema apresenta a face religiosa de Augusto dos Anjos, o que fica claro pelo campo semântico marcado por
palavras como “catedrais”, “crenças”, “aleluia” e “templários”.

Programa de Avaliação Continuada 2022 – PAC II 10 / 20



c) O poema trata do desencanto do eu lírico, que teve o coração partido pela primeira mulher que amou, para
quem fazia serenatas frequentemente.

d) O poema mostra o processo de envelhecimento do eu lírico, cuja comparação com “os velhos Templários” é
essencial para a construção do sentido.

Leia os textos a seguir e responda às questões 24 e 25.

Texto I

Soidão

Chove chuva choverando
que a cidade de meu bem
está-se toda se lavando

[...]

Chove chuva choverando
que o jardim de meu bem
está-se todo se enfeitando
A chuva cai
cai de bruços

A magnólia abre o pára-chuva
pára-sol da cidade
de Mário de Andrade
(ANDRADE, Oswald de. Poesias reunidas.
São Paulo: Difel, 1966, p. 154-155).

Texto II

Senti logo uma simpatia deslumbrada por
Frederico Paciência, me aproximei franco
dele, imaginando que era apenas por sim-
patia. Mas se ligo a insistência com que
ficava junto dele a outros atos espontâneos
que sempre tive até chegar na força do
homem, acho que se tratava dessa espécie
de saudade do bem, de aspiração ao nobre,
ao correto, que sempre fez com que eu me
adornasse de bem pelas pessoas com quem
vivo. Admirava lealmente a perfeição moral
e física de Frederico Paciência e com muita
sinceridade o invejei. Ora, em mim sucede
que a inveja não consegue se resolver em
ódio, nem mesmo em animosidade: produz
mas uma competência divertida, esportiva,
que me leva à imitação. Tive ânsias de imitar
Frederico Paciência. Quis ser ele, ser dele,
me confundir naquele esplendor, e ficamos
amigos.
(ANDRADE, Mário. Contos novos.
Disponível em: <https://www.literaturabrasileira.ufsc.br/documentos/
?action=download&id=141291#FREDERICOPACI%C3%8ANCIA>.
Acesso em: 22 jul. 2023).

24 Com base nos textos e nos conhecimentos sobre o Modernismo brasileiro, assinale a alternativa correta.
a) Tanto o poema quanto o conto, de teor mais intimista, destoam do conteúdo geral das obras de seus autores,

que tratam de questões de cunho social.
b) A transgressão da norma culta no que diz respeito à colocação pronominal é uma característica do Modernismo.

Ela pode ser observada nos dois textos acima.
c) Em “Soidão”, a partir de sua conhecida técnica do poema piada, o eu lírico satiriza o escritor Mário de Andrade.
d) Mário de Andrade e Oswald de Andrade divergem sobre a linguagem poética: o primeiro defende a norma

culta, enquanto o segundo opta pelo humor e simplicidade.

25 Sobre o livro Contos novos, de Mário de Andrade, considere as afirmativas a seguir.

I. O conto “Frederico Paciência” é narrado por um narrador adolescente, que conta os fatos no tempo
em que eles ocorrem.

II. Juca é o narrador dos contos “Tempo de camisolinha”, “Frederico Paciência”, “O peru de Natal” e
“Vestida de preto”.

III. Em Contos novos, Mário de Andrade mescla lirismo a um tom de coloquialidade, trazendo a linguagem
do povo para a cena literária.

IV. Em “Frederico Paciência”, a inveja que o narrador afirma sentir pelo amigo esconde um sentimento
de amor e desejo inconfessáveis.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e III são corretas.
c) Somente as afirmativas I, III e IV são corretas.
d) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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LÍNGUA ESTRANGEIRA – INGLÊS

Leia o texto a seguir e responda às questões de 26 a 31.

(Adaptado de: <http://www.bing.com/images>).

26 Sobre os objetivos do texto, considere as afirmativas a seguir.

I. Explicar os principais tipos de inteligência artificial.

II. Demonstrar os perigos do uso da inteligência artificial em nossas vidas.

III. Explicar as relações entre os diferentes tipos de IA e seus contextos.

IV. Exemplificar os contextos de uso no dia a dia.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e III são corretas.

c) Somente as afirmativas I, III e IV são corretas.
d) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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27 Sobre os tipos de inteligência artificial (IA) apresentados no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. Os setores de mobilidade e transporte e de previsão do tempo são os que mais se utilizam dos diver-
sos tipos de inteligência artificial.

II. Deep learning é um tipo de IA de múltiplas camadas de redes neurais utilizado nos contextos da
saúde e do transporte.

III. Turn-by-turn navigation é um exemplo de IA que permite identificar discursos de ódio nas redes soci-
ais.

IV. Natural Language processing, Turn by turn navigation e forecasting são tipos de IA.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e III são corretas.

c) Somente as afirmativas I, III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

28 O contexto que mais se beneficia do tipo de inteligência artifical de Planejamento é

a) Health care ambient charting

b) Mobility and transportation

c) Forecasting

d) Social media

29 Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a melhor definição de IA trazida pelo texto.

a) Um software que lança a legislação tributária em um programa e cria um sistema de decisões personalizadas.

b) A habilidade computadorizada de realizar tarefas comumente associadas à inteligência humana.

c) Programa que aprende do sucesso e da exatidação de suas produções.

d) Programa de computador no nível humano.

30 Sobre os elementos linguísticos do texto, considere as afirmativas a seguir.

I. Na frase “It also demonstrates that AI exists within the timeline of human knowledge and
development”, a palavra also tem a função de adicionar informação.

II. Na frase “(...) including reasoning, discovering patterns and meanings, generalizing, applying
knowledge (...)”, os usos do ing têm a função de gerúndio.

III. Na frase “enables individuals to quickly and accuratly file their taxes” , o uso de quickly e accuratly
tem a função de dizer o modo como a ação acontece.

IV. Na frase “as well as provide improved transparency and reliable, predictable analysis”, as well as tem
a função de contradizer a informação da frase anterior.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e III são corretas.

c) Somente as afirmativas I, III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

31 Assinale a alternativa correta que apresenta somente os contextos de uso da IA.

a) Finance, health care, tracking

b) Social media, forecasting, natural language processing

c) Forecasting, deep learning, natural language processing

d) Health care, tracking, machile learning
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MATEMÁTICA

32 Uma família planeja fazer uma viagem de três dias para São Paulo e dentre as opções de passeio, estão:
(A) museu MASP, (B) Jardim Botânico, (C) Parque Ibirapuera, (D) Pinacoteca, (E) Aquário. Sabe-se que
cada passeio será encaixado em um período do dia (manhã ou tarde), que as visitas B e C dependem de
o tempo estar sem previsão chuva e que o período que sobrar será marcado como “Livre”. No quadro a
seguir, está disposta a previsão do tempo dos três dias de passeio.

Dias 01 02 03

Manhã

Tarde

Considerando essas informações, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a quantidade de
maneiras distintas que os passeios podem ser organizados nesses seis períodos.
a) 288 b) 360 c) 540 d) 648

33 Uma escola de línguas fez uma promoção de matrículas para os cursos de inglês, espanhol e francês. O
estudante poderia se matricular em qualquer um dos cursos e, caso optasse por um segundo curso de
línguas, ganharia gratuitamente a matrícula para o terceiro curso. Ao final da promoção, a escola listou
20 alunos matriculados no curso de inglês, 30 alunos matriculados no curso de espanhol, 12 alunos ma-
triculados no curso de francês. Constatou-se, ainda, que 6 alunos estavam matriculados simultaneamente
nos três cursos. A escola divulgou, na promoção, que, dentre os alunos matriculados, dois estudantes
seriam sorteados para obter uma bolsa 100% integral em quaisquer modalidades que estivessem matricu-
lados.
Nessas condições, em relação ao sorteio das bolsas, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) às afirmativas a
seguir.

( ) A probabilidade de um estudante matriculado apenas em inglês ser contemplado com bolsa é de 40%.

( ) A probabilidade de dois estudantes matriculados apenas em espanhol serem contemplados com
bolsa é de 48%.

( ) A probabilidade de os dois estudantes contemplados não serem matriculados em francês é de, apro-
ximadamente, 76%.

( ) A probabilidade de, pelo menos, um estudante matriculado apenas em espanhol ser contemplado
com bolsa é de, aproximadamente, 73%.

( ) A probabilidade de dois estudantes matriculados apenas em francês serem contemplados com bolsa
é a mesma de dois estudantes matriculados nas três modalidades serem contemplados.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.
a) V, V, V, F, F. b) V, F, V, F, V. c) F, V, F, V, F. d) F, F, F, V, V.

34 Um investidor comprou um terreno retangular à beira da praia, com uma área total de 345 m2. No contrato
de compra e venda, veio especificado que ele só poderia cercar o terreno nas laterais e na parte frontal, a
qual dá acesso à propriedade, já que a parte do fundo, a qual dá acesso à praia, não poderia ser fechada
pela lei da prefeitura. Sabe-se que o perímetro total da propriedade é de 76 m e que o lado mais comprido
do terreno é na lateral. O investidor pretende fazer um muro nas laterais do terreno e fechar a parte frontal
com cerca de madeira. Sabendo que a altura do muro será de 1,5 m e que são necessários 44 tijolos por
m2 de muro, incluindo as possíveis perdas na construção, ele precisa determinar quantos tijolos tem que
comprar para murar essa propriedade.
Nessas condições, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a quantidade de tijolos que preci-
sam ser comprados.
a) 1980 b) 2024 c) 3036 d) 4026
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35 Camila fará uma viagem de trabalho para a Europa e se cadastrou em uma fintech, que foi criada com
objetivo de facilitar as transações financeiras entre diferentes moedas e países, com a utilização de um
cartão de débito. No quadro a seguir, estão as taxas de câmbio utilizadas pela operadora financeira e seus
respectivos custos transacionais.

Moeda Original Taxa de Câmbio Custo da Operação (sobre o valor total)
1 Real Brasileiro 0,24 Dólar 1,0%
1 Real Brasileiro 0,20 Euro 1,1%

1 Dólar Americano 0,90 Euro 0,7%

Camila está fazendo o estudo de que tipos de conversões são mais vantajosas para transformar real em
euro, dado que pretende utilizar o euro no país de destino. Seja x a variável que descreve a quantia
de dinheiro que ela pretende converter e f (x) uma função real, que expressa a quantia na moeda cor-
respondente que obterá, após aplicadas as taxas de câmbio e descontados os custos transacionais das
operações, conforme apresentado nesse quadro.
Nessas condições, considere as afirmativas a seguir.

I. A lei de formação da função que transforma reais em euros é dada por f (x) = 1

5
· x ·0, 989

II. A lei de formação da função que transforma reais em dólares é dada por f (x) = 0, 2376 · x

III. A lei de formação da função que transforma dólares em reais é dada por f (x) = 25

6
· x −0, 01

IV. A lei de formação da função que transforma reais em euros, convertendo real para dólar, e, em se-
guida, dólar para euro é dada por f (x) = 0, 1988 · x

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e III são corretas.

c) Somente as afirmativas I, III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

Leia o texto a seguir e responda às questões 36 e 37.

Um trapezoide simétrico possui dois pares de lados consecuti-
vos congruentes, conforme está representado na figura ao lado.
Destes, o primeiro par de lados é diferente do segundo, uma vez
que um é menor que o outro. Suas diagonais são perpendicu-
lares e, portanto, se cruzam no ponto médio P de uma delas.
Um exemplo de trapezoide é o deltoide. O deltoide pode ser
circunscrito a um círculo, pode ser côncavo ou convexo. O del-
toide côncavo é, frequentemente, chamado de ponta de flecha,
por outro lado, o deltoide convexo é, frequentemente, chamado
de pipa.

36 Considere um deltoide como o representado nessa figura, no qual

• a está para 3 assim como b está para 5

• o raio do círculo inscrito de centro O obedece à relação r 2 = 7

6
a

• a distância AC é b

Nessas condições, considere as afirmativas a seguir.

I. O triângulo AB D é congruente a C B D.

II. O triângulo AP B é semelhante a AP D.

III. O deltoide ABC D deve ter
(

16a

3

)
cm de perímetro.

IV. Se AC = 5, a área de ABC é menor que a área do semicírculo inscrito.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.
b) Somente as afirmativas I e III são corretas.

c) Somente as afirmativas I, III e IV são corretas.
d) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.
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37 Considere um caso de trapezoide simétrico em que a = 3, b = 4 e o ângulo �B AD reto. A partir desses valo-
res é possível determinar o valor do ângulo beta (β).
Sobre essas condições, relacione as expressões trigonométricas, na coluna da esquerda, com seus res-
pectivos valores, na coluna da direita.

(I) cos(β) (A) 0,6
(II) (sen(β)+cos(β))2 (B) 0,8
(III) sen(β) (C) 0,75
(IV) (t g (β))2 (D) 1,96
(V) t g (β) (E) 0,5625

Assinale a alternativa que contém a associação correta.

a) I-A, II-C, III-B, IV-E, V-D.

b) I-A, II-D, III-B, IV-C, V-E.

c) I-B, II-C, III-A, IV-D, V-E.

d) I-B, II-D, III-A, IV-E, V-C.

38 Fractais são estruturas geométricas complexas e detalhadas que se repetem em diferentes escalas, por
uso de isometrias e homotetias, exibindo padrões autossimilares. Eles são caracterizados por possuírem
uma estrutura que se repete infinitamente quando ampliada ou reduzida, resultando em detalhes cada
vez mais complexos à medida que são examinados em escalas menores. A palavra “fractal” foi cunhada
pelo matemático Benoît Mandelbrot na década de 1970, derivada do termo latino “fractus”, que significa
quebrado ou fragmentado. Fractais são encontrados em muitos fenômenos naturais e podem ser criados
por meio de algoritmos matemáticos. Na figura a seguir, são apresentados alguns exemplos da produção
de fractais, mas foram omitidos os exemplos representados pelas letras A, B, C, D e E.

Assinale a alternativa que apresenta, correta e respectivamente, os exemlos de fractais que foram omitidos
em A, B, C, D e E.
a)

b)

c)

d)
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QUÍMICA

39 Considere as equações termodinâmicas genéricas e seus respectivos valores de entalpia apresentados
a seguir.

A(s)+ O2(g ) → B(g ) ∆H = –70 Kcal/mol

C(g ) → B(g ) + 1

2
O2(g ) ∆H = +23 Kcal/mol

Com base nessas informações, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a variação de entalpia
(∆H), em Kcal/mol, para a reação descrita pela equação dada a seguir.

A(s) + 3

2
O2(g ) → C(g )

a) –1 b) –27 c) –93 d) –116

40 Dentro de um recipiente contendo, inicialmente, 12,0 mol/L de A e 8,0 mol/L de B, ocorre a reação em
meio aquoso apresentada pela equação a seguir.

2A + B → C

Os dados de concentração de C em função do tempo estão apresentados no quadro a seguir.

Tempo (horas) 0 1 2 3 4 5
Concentração (mol/L) 0 2,0 3,0 3,7 4,4 5,1

Com base nessa equação química e nos dados apresentados nesse quadro, considere as afirmativas a
seguir.

I. A concentração do reagente B no tempo de 4 horas é igual a 3,6 mol/L.

II. A expressão da constante de equilíbrio para essa reação, em termos de concentração (Kc), será dada
por

Kc = [C ]

2[A] · [B ]

III. No intervalo de tempo de 1 a 4 horas, a velocidade média de reação é de 0,8 mol/L por hora.

IV. Os reagentes A e B foram consumidos totalmente em três horas de reação.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.

b) Somente as afirmativas I e III são corretas.

c) Somente as afirmativas I, III e IV são corretas.

d) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

41 Em um experimento de laboratório, foi construída a pilha eletroquímica, representada pela equação a
seguir.

3Ag+
(aq) + A`(s) → 3Ag(s) + A`3+

(aq) ∆E◦ > 0

Em relação ao enunciado e a essa equação, assinale a alternativa correta.

a) O A`(s) atua como agente oxidante da pilha.

b) Os elétrons fluem do cátodo para o ânodo.

c) Os íons Ag+
(aq) doam elétrons para o A`(s).

d) A`3+/A`(s) consiste no polo negativo da pilha.

42 Um estudante misturou duas soluções aquosas de sais, uma consistindo em 250 mL de KNO3 0,50 mol/L
e outra em 250 mL de NaNO3 0,25 mol/L.
Com base nessas informações, assinale a alternativa que apresenta, correta e respectivamente, as con-
centrações, em mol/L, dos íons K+, Na+ e NO−

3 , na solução resultante.

a) 0,25; 0,125 e 0,375 b) 0,50; 0,250 e 0,750 c) 1,00; 0,500 e 1,500 d) 2,00; 1,000 e 1,500
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43 O petróleo é uma importante fonte de combustíveis e de matéria-prima para as indústrias, que o empre-
gam para o desenvolvimento de uma variedade de produtos utilizados no nosso cotidiano.
Sobre esse tema, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) às afirmativas a seguir.

( ) A destilação simples é o processo usado nas refinarias para separar as diferentes frações do petróleo.

( ) A queima de derivados do petróleo contendo enxofre leva à formação de espécies poluentes na
atmosfera.

( ) O craqueamento catalítico é empregado durante o beneficiamento do petróleo para auxiliar na quebra
de moléculas de hidrocarbonetos.

( ) O petróleo é composto, prioritariamente, por hidrocarbonetos com diferentes pontos de ebulição.

( ) O petróleo é uma fonte renovável de energia, formando-se rapidamente na natureza e é de fácil extra-
ção.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.

a) V, F, F, V, F. b) V, V, F, F, V. c) F, V, V, V, F. d) F, F, V, F, V.

44 Um composto orgânico apresenta a fórmula molecular a seguir.

C6H13OH

Com base nessa informação, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a função orgânica oxige-
nada que esse composto orgânico tem.

a) Fenol. b) Cetona. c) Aldeído. d) Álcool.

SOCIOLOGIA

45 A Sociologia é a expressão de mudanças na sociedade.
Sobre o contexto histórico que propiciou o surgimento da Sociologia, assinale a alternativa correta.

a) A Revolução Industrial produziu mudanças econômicas e sociais profundas que criaram a necessidade de se
estudar cientificamente a sociedade.

b) A Revolução Francesa gerou profundas mudanças sociais que questionaram a validade do conhecimento cien-
tífico, gerando a necessidade da Sociologia como conhecimento filosófico.

c) A Revolução Americana desenvolveu conceitos políticos e de governança que formaram as bases iniciais de
constituição da Sociologia como teoria política.

d) A Reforma Protestante propiciou as bases necessárias para a formação da Sociologia, na forma do Pensa-
mento Positivista.

46 Karl Marx, Émile Durkheim e Max Weber são considerados os principais fundadores da Sociologia.
Sobre as contribuições desses pensadores, assinale a alternativa correta.

a) Karl Marx demonstrou como a sociedade funciona organicamente, por meio da interação entre diferentes sis-
temas, como as classes sociais e as instituições.

b) Émile Durkheim explorou as explicações de como a sociedade industrial é incompatível com a religião, levando-
o à defesa da educação religiosa oferecida pelo Estado.

c) Max Weber investigou como a secularização toma conta das mais variadas dimensões de nossa existência na
sociedade moderna, levando-nos à crescente racionalização.

d) Marx, Durkheim e Weber têm em comum uma preocupação central com a determinação econômica sobre as
formas de viver, pensar e agir na sociedade capitalista.

47 Autores clássicos da Sociologia, como Marx, Durkheim e Weber, dedicaram-se, entre outros temas, aos
estudos sobre o trabalho.
Sobre as contribuições desses pensadores ao tema do trabalho, assinale a alternativa correta.

a) Marx e Weber enfatizaram a alienação do trabalho, enquanto Durkheim focou na solidariedade mecânica pro-
movida pelo trabalho industrial.

b) Marx via o trabalho como um meio de exploração e alienação na sociedade capitalista e Weber analisou a ética
do trabalho no capitalismo.
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c) Weber e Durkheim consideraram o trabalho como um fenômeno estritamente econômico, enquanto Marx
preocupou-se com a solidariedade promovida pelo trabalho capitalista.

d) Durkheim e Marx analisaram o trabalho como uma expressão da consciência individual, enquanto Weber
interessou-se pelo papel do trabalho na manutenção da ordem social.

48 Jessé Souza é um sociólogo brasileiro que tem contribuído para o estudo sobre desigualdades e estrati-
ficação no Brasil.
Sobre as interpretações desse autor acerca da sociedade brasileira, assinale a alternativa correta.

a) As elites brasileiras são progressistas e historicamente promoveram políticas para a redução da desigualdade
social no Brasil.

b) A corrupção política é a principal razão para a desigualdade no Brasil, pois gera barreiras para o desenvolvi-
mento econômico.

c) A desigualdade no Brasil é um fenômeno recente, que surgiu com a industrialização moderna e as políticas
neoliberais.

d) A persistência da escravidão na mentalidade das elites contribui para a perpetuação das desigualdades por
meio de estruturas sociais e políticas.

49 O conceito de cultura passou por diferentes formulações e encontra-se hoje consolidado na tradição do
pensamento antropológico.
Sobre cultura enquanto conceito antropológico, assinale a alternativa correta.

a) Cultura é um conjunto de saberes, crenças, arte e costumes que, por sua informalidade, difere dos padrões
legais que orientam a conduta dos indivíduos.

b) Cultura e economia são dimensões distintas, sendo a primeira toda forma simbólica de expressão de um dado
povo e a segunda refere-se às condições materiais de existência desse mesmo povo.

c) A cultura desenvolve-se de maneira uniforme graças à igualdade da natureza humana, o que estudos recentes
comprovam com a existência da escala civilizatória, do primitivo ao civilizado.

d) A cultura é o meio de adaptação dos seres humanos aos diferentes ambientes, condiciona seu comportamento
e justifica suas realizações.

50 O processo de redemocratização do Brasil, a partir da década de 1970, foi um período fértil de organização
dos movimentos sociais.
Sobre movimentos sociais no Brasil desde a década de 1970, assinale a alternativa correta.

a) A década de 1970 foi marcada por movimentos sociais de interesse econômico, diante das altas taxas de
inflação, declínio do crescimento econômico e aumento do custo de vida.

b) As Comunidades Eclesiais de Base foram uma importante forma de organização sociopolítica em pleno período
de ditadura militar no Brasil.

c) Os movimentos feministas no Brasil surgiram somente na década de 1990, impulsionados pela Conferência
Mundial sobre a Mulher, realizada em 1995.

d) O processo constituinte, que resultou na chamada Constituição Cidadã, de 1988, foi um período de arrefeci-
mento dos movimentos sociais, diante da maior presença dos partidos políticos.
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